
บทที่ 5  
ผลการวจิัย  

ทัศนคติของพยาบาลตอความรุนแรงที่เกิดข้ึนกับสตรี 
 

บทนี้เปนการเสนอผลการวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับทัศนคติของพยาบาลในเรื่องความรุนแรง 

ที่เกิดขึ้นกับสตรี สวนใหญเปนขอมูลเชิงปริมาณที่ไดจากการสํารวจดวยแบบสอบถาม  ในการวิจยัครั้งนี้

ไดแบงทัศนคติของพยาบาลในเรื่องความรุนแรงที่เกิดข้ึนกับสตรีออกเปน 4 ดาน ถามีคะแนนสงูแสดงวา

มีความเชื่อที่เหมาะสมและเปนธรรมตอผูกระทาํและผูถกูกระทาํความรุนแรง ซึ่งมีรายละเอียดดังนี ้

 ดานที่ 1 ความตระหนักในปญหาความรนุแรงตอสตรี ถามคีะแนนสงูแสดงวามีความตระหนัก

มาก 

 ดานที่   2   การไมยอมรับเร่ืองการใชความรุนแรงตอสตรี ถาคะแนนสูงแสดงวาไมยอมรับใหมี

การใชความรุนแรง 

 ดานที่  3  ทัศนคติดานความอับอาย ถาคะแนนสูงแสดงวาผูตอบคิดวาไมใชเร่ืองนาอับอาย

สําหรับผูหญิงและครอบครัวแตเปนเรื่องนาอับอายสาํหรบัสาม ี

 ดานที่   4   การกระทาํความรุนแรงตอสตรีเปนการทําผดิ ถาคะแนนสงูแสดงวาผูตอบคิดวาการ

ใชความรุนแรงเปนการทําผดิ 

 สําหรับการวิเคราะหขอมูลทั้ง 4 ดานทีก่ลาวมา ใชคาเฉลี่ยของคะแนนโดยวิเคราะหทั้งรายดาน

และโดยรวม เพื่อใหงายตอการวิเคราะห วามีคะแนนสูงมากนอยเพียงใดจงึไดปรับฐานคะแนนใหเตม็ 

100 คะแนน นอกจากนัน้ไดวิเคราะหความแตกตางของคาเฉลี่ยของคะแนนตามลกัษณะสวนบคุคลของ

ตัวอยางดวยสถิติที (t-test) กําหนดไววามคีวามแตกตางเมื่อคา p เทากับ 0.05 หรือนอยกวา 

นอกจากนี้ผูวจิัยยังไดสํารวจทัศนคติเกีย่วกับการใหบริการสุขภาพแกสตรีที่ถูกสามีกระทาํ

รุนแรง คะแนนทัศนคติเกี่ยวกับการใหบริการนี ้ แบงเปน 3 ดาน คอื ดานการคดักรอง การใหความ

ชวยเหลือเบื้องตน และการใหคําปรึกษา ถาคะแนนสงูแสดงวามีทัศนคติเกี่ยวกับการใหบริการสุขภาพ

แกสตรีที่ถูกกระทําความรนุแรงดี  
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สวนที่ 1 ทัศนคติโดยรวม 
 
 เมื่อพิจารณาคาเฉลี่ยของคะแนนทัศนคตเิกี่ยวกับเร่ืองความรนุแรงตอสตรีโดยรวม โดยปรับให

แตละดานมีฐานคะแนนเทากันคือ 25 รวมแลวมีคะแนนเฉลีย่เต็ม 100 พบวาคะแนนเฉลี่ยเทากับ 

74.9/100 (SD=23.8) เมื่อพิจารณาเปนรายดาน พบวา ทกุดานมีคาเฉลี่ยสูงเกนิกวา 50/100 โดยดานที่

มีคาเฉลี่ยสงูทีสุ่ดคือ ความรนุแรงตอสตรีเปนการกระทาํผิด (95.0/100) รองลงมาคือ การไมยอมรับเร่ือง

การใชความรุนแรงตอสตรี (83.6/100)  ความตระหนกัในปญหาความรุนแรงตอสตรี(66.3/100) และมี

ดานเดียวคือความรนุแรงไมใชเร่ืองนาอับอาย มีคะแนนต่ําสุด คือ 53.5/100 แสดงวา ผูตอบ

แบบสอบถามยังมีความเชื่อวาความรุนแรงตอสตรีเปนเรือ่งนาอับอาย ดังแสดงในตารางที ่15 

 

ตารางที่ 15 คะแนนทัศนคติเร่ืองความรนุแรงตอสตรีรายดานและโดยรวม (N=1043)  
ทัศนคติเร่ืองความรุนแรงตอสตรี Possible Range Range Mean SD 

1.ความตระหนักในปญหา 

ความรุนแรงตอสตรี 

0-8* 

0-100** 

0-8 

0-100 

5.3 

66.3 

2.0 

25.0 

2. การไมยอมรับเรื่องการใช 

ความรุนแรงตอสตรี 

0-14 

0-100 

0-14 

0-100 

11.8 

83.6 

3.8 

27.2 

3. ความรุนแรงตอสตรีไมใชเร่ือง 

นาอับอาย 

0-3 

0-100 

0-3 

0-100 

1.6 

53.5 

.80 

26.8 

4.ความรุนแรงตอสตรีเปนการ

กระทําผิด 

0-4 

0-100 

0-4 

0-100 

3.8 

95.0 

.70 

17.5 

รวม*** 0-100 0-100 74.9 23.8 

*คะแนนที่ยังไมไดปรับ   *ปรับใหฐานคะแนนเต็ม100  ***ปรับคะแนนแตละดานใหมีฐานคะแนนเต็ม 25คะแนน 

 

 เมื่อเปรียบเทยีบความแตกตางคาเฉลีย่ของคะแนนทัศนคติโดยรวมตามลักษณะตัวอยาง ดัง

แสดงในตารางที่ 16   พบวา กลุมที่มีคาเฉลี่ยสูงอยางมนีัยสําคัญทางสถิติไดแก กลุมที่มีระดับการศึกษา

สูงกวาระดับปริญญาตรี และกลุมที่มีตําแหนงเปนผูบริหาร (หวัหนาพยาบาล ผูตรวจการพยาบาล)  
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ตารางที่ 16 เปรียบเทยีบคาเฉลี่ยของคะแนนทัศนคติเร่ืองความรุนแรงตอสตรีตามลักษณะตัวอยาง 

(N=1043)  
ลักษณะตัวอยาง  จํานวน Mean SD t p 

1. อายุ ≤ 35 ป 

≥ 36 ป 

571 

421 

77.2 

78.1 

17.7 

17.6 

.845 .442 

2. การศึกษา ≤ ปริญญาตรี 

> ปริญญาตรี 
965 

78 

77.4 

81.2 

17.9 

14.3 

-1.841 .025 

3. ประสบการณการทํางาน ≤ 15 ป 

≥ 16 ป 

648 

395 

77.6 

77.7 

17.1 

18.4 

-.113 .638 

4. ตําแหนง พยาบาลปฏิบัติการ 

ผูบริหาร * 

910 

133 

77.3 

80.2 

18.2 

13.2 

-1.779 .002 

5. การดูแลสตรีที่ถูก 

กระทํารุนแรงดานรางกาย 

เคยดูแล 

ไมเคยดูแล 

520 

523 

77.2 

78.1 

18.2 

17.1 

.771 .579 

6. การดูแลสตรีที่ถูก 

กระทํารุนแรงดานจิตใจ 

เคยดูแล 

ไมเคยดูแล 

408 

635 

77.5 

77.7 

18.3 

17.2 

.232 .625 

7. การอบรม/สัมมนา 

เกี่ยวกับเรื่องความรุนแรง 

เคย 

ไมเคย 

184 

859 

78.2 

77.5 

16.9 

17.7 

-.431 .426 

* หมายถึงพยาบาลที่มีตําแหนงเปนหัวหนาพยาบาล หรือผูตรวจการพยาบาล 
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สวนที่ 2 ทัศนคติดานความตระหนักในปญหาความรุนแรงตอสตรี 
 
 ผูตอบแบบสอบถามมีความตระหนักมากวาเด็กที่เกเรสวนใหญมาจากครอบครัวทีพ่อชอบทาํ

รายแมและผูหญิงที่ฆาสามีสวนใหญเปนเพราะสามทีํารายกอน (ตารางที่ 17)   

 

ตารางที่ 17 คาเฉลี่ยของคะแนนทัศนคติดานความตระหนักในปญหาความรุนแรงตอสตรีเปนรายขอ

และโดยรวม (N=1043)  

ความตระหนกัในปญหาความรุนแรง คาเฉลี่ยของคะแนน/100 
1. เกิดขึ้นมาก 74.2 

2. เกิดขึ้นกับทุกฐานะ 61.7 

3. เกิดกับทุกระดับการศึกษา 40.1 

4. เกิดมากกวาถูกทํารายโดยคนแปลกหนา 49.4 

5. ทําใหผูหญิงเปนโรคประสาท 77.1 

6.ทําใหผูหญิงฆาตัวตาย 62.3 

7. ทําใหผูหญิงฆาสามี 83.8 

8. ทําใหบุตรเปนเด็กเกเร 83.8 

รวม 66.3 

 

  



 51 

ความแตกตางของคะแนนคาเฉลี่ยรายดาน  ดานแรกคอื ความตระหนักในปญหาความรนุแรง 

ตอสตรี ไมพบมีความแตกตางตามลักษณะตัวอยาง ดงัแสดงในตารางที่18 
 
ตารางที่ 18 เปรียบเทยีบคาเฉลี่ยของคะแนนทัศนคตดิานความตระหนกัในปญหาความรุนแรงตอสตรี

ตามลักษณะตัวอยาง (N=1043)  
ลักษณะตัวอยาง  จํานวน Mean SD t p 

1. อายุ ≤ 35 ป 

≥ 36 ป 

571 

421 

5.3 

5.3 

2.0 

2.1 

-.335 .346 

2. การศึกษา ≤ ปริญญาตรี 

> ปริญญาตรี 
965 

78 

5.3 

5.2 

2.0 

2.2 

.246 .463 

3. ประสบการณการทํางาน ≤ 15 ป 

≥ 16 ป 

648 

395 

5.3 

5.3 

2.0 

2.1 

-.031 .247 

4. ตําแหนง พยาบาลปฏิบัติการ 

ผูบริหาร * 

910 

133 

5.3 

5.2 

2.0 

2.0 

.421 .900 

5. การดูแลสตรีที่ถูก 

กระทํารุนแรงดานรางกาย 

เคยดูแล 

ไมเคยดูแล 

520 

523 

5.3 

5.3 

2.1 

2.0 

-.015 .858 

6. การดูแลสตรีที่ถูก 

กระทํารุนแรงดานจิตใจ 

เคยดูแล 

ไมเคยดูแล 

408 

635 

5.3 

5.3 

2.1 

2.0 

-.550 .947 

7. การอบรม/สัมมนา 

เกี่ยวกับเรื่องความรุนแรง 

เคย 

ไมเคย 

184 

859 

5.2 

5.3 

2.1 

2.0 

.263 .463 

* หมายถึงพยาบาลที่มีตําแหนงเปนหัวหนาพยาบาล หรือผูตรวจการพยาบาล 
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สวนที่ 3 ทัศนคติดานการไมยอมรับเรื่องการใชความรุนแรง 
 
 จากการสํารวจดวยแบบสอบถาม การยอมรับใหใชความรนุแรงดวยเงื่อนไขที่ยอมรับมากที่สุด

คือ สามีถกูภรรยาทาํรายกอน  รองลงมาคอื ภรรยาประพฤติตัวไมดี ดงัแสดงในตารางที่ 19 

 

ตารางที่ 19 คาเฉลี่ยของคะแนนทัศนคติดานการไมยอมรับใหใชความรนุแรงตอสตรีเปนรายขอและ

โดยรวม (N=1043)  

การไมยอมรับการใชความรุนแรงตอสตรี คาเฉลี่ยของคะแนน/100* 
1. ภรรยาบกพรองในหนาที่ 83.8 

2. ภรรยาประพฤติตัวไมดี 68.7 

3. ภรรยาไมทําตามที่สามีตองการ 90.2 

4. ภรรยาไมยอมใหสามีมีเพศสัมพันธดวย 88.4 

5.ภรรยายั่วยุใหสามีโกรธ 73.6 

6.สามีถูกภรรยาทํารายกอน 68.2 

7. สามีเปนผูหาเล้ียงครอบครัว 88.8 

8.สามีภรรยาแตงงานจดทะเบียนสมรสกันแลว 90.2 

9.ทําแลวทําใหสามีสบายใจ 91.2 

10. ทําแลวทําใหปญหายุติลง 88.7 

11. ภรรยาชอบความเจ็บปวด 77.1 

12. ภรรยาเปนสมบัติของสามี 91.7 

13. สามีเมาเหลาควบคุมสติไมได 86.3 

14. เพราะใครๆ ก็ทํากัน 90.1 

รวม 83.6 

* คะแนนสูงหมายความวาไมยอมรับใหใชความรุนแรงตอสตรีผูมีฐานะเปนภรรยา 
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เมื่อเปรียบเทยีบคาเฉลี่ยของคะแนนทัศนคติดานการไมยอมรับการใชความรุนแรงตอสตรี  

พบวา กลุมทีม่ีคะแนนสงูกวาหรือกลุมที่ไมยอมรับคือกลุมที่มีลักษณะตอไปนี้ มีการศึกษาสงูกวาระดับ

ปริญญาตรี  และกลุมที่มีตําแหนงเปนผูบริหาร(หวัหนาพยาบาล ผูตรวจการพยาบาล) ดังแสดงในตาราง

ที่ 20 
 
ตารางที่ 20 เปรียบเทยีบคาเฉลี่ยของคะแนนทัศนคตดิานการไมยอมรับใหใชความรุนแรงตอสตรีตาม

ลักษณะตวัอยาง (N=1043)  
ลักษณะตัวอยาง  จํานวน Mean SD t p 

1. อายุ ≤ 35 ป 

≥ 36 ป 

571 

421 

11.6 

11.8 

3.7 

3.6 

-.757 .337 

2. การศึกษา ≤ ปริญญาตรี 

> ปริญญาตรี 
965 

78 

11.7 

12.5 

3.7 

2.6 

-1.896 .001 

3. ประสบการณการทํางาน ≤ 15 ป 

≥ 16 ป 

648 

395 

11.7 

11.7 

3.6 

3.7 

-.068 .811 

4. ตําแหนง พยาบาลปฏิบัติการ 

ผูบริหาร * 

910 

133 

11.6 

12.4 

3.8 

2.5 

-2.121 .001 

5. การดูแลสตรีที่ถูก 

กระทํารุนแรงดานรางกาย 

เคยดูแล 

ไมเคยดูแล 

520 

523 

11.6 

11.8 

3.7 

3.6 

.665 .343 

6. การดูแลสตรีที่ถูก 

กระทํารุนแรงดานจิตใจ 

เคยดูแล 

ไมเคยดูแล 

408 

635 

11.7 

11.8 

3.8 

3.6 

.383 .553 

7. การอบรม/สัมมนา 

เกี่ยวกับเรื่องความรุนแรง 

เคย 

ไมเคย 

184 

859 

11.9 

11.7 

3.4 

3.7 

-.717 .122 

* หมายถึงพยาบาลที่มีตําแหนงเปนหัวหนาพยาบาล หรือผูตรวจการพยาบาล 
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สวนที่ 4 ทัศนคติดานความอับอาย 
 
 ถาตัวอยางไดคะแนนทัศนคติดานนี้สูงแสดงวา มีความเชื่อวาความรนุแรงที่เกิดขึ้นไมใชเร่ืองอับ

อายสําหรับสตรีและครอบครัวแตเปนเรื่องนาอับอายสําหรับผูชายที่กระทําความรนุแรง ผลจากการ

สํารวจดวยแบบสอบถาม สวนใหญเชื่อวาเปนเรื่องนาอบัอายสําหรับสามี  สําหรับขอมูลเชิงคุณภาพ 

พบวาผูใหขอมูลมักจะกลาววา สตรีสวนใหญจะรูสึกอับอายทีจ่ะเลาใหฟงหรือมาขอความชวยเหลือ  
 
ตารางที่ 21 คาเฉลี่ยของคะแนนทัศนคตดิานความอับอายเปนรายขอและโดยรวม (N=1043)  

ทัศนคติดานความอับอาย คาเฉลี่ยของคะแนน/100* 
1. ไมใชเร่ืองนาอายสําหรับภรรยา 57.7 

2. เปนเรื่องนาอายสําหรับสามี 67.7 

3. ไมใชเร่ืองนาอายสําหรับพอแมญาติพี่นอง 37.1 

รวม 53.5 
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เมื่อเปรียบเทยีบความแตกตางคาเฉลีย่ พบวา ผูปฏิบตัิงานในตําแหนงบริหารเชื่อวาเปนเรื่องนา

อับอายมากกวาพยาบาลปฏิบัติการที่ไมมีตําแหนงบริหาร สวนลกัษณะอื่นๆไมพบวาแตกตาง (ตาราง 

ที่ 22) 
 
ตารางที่ 22 เปรียบเทียบคาเฉลี่ยของคะแนนทัศนคตดิานความเชื่อวาความรุนแรงตอสตรีไมใชเร่ืองนา

อับอายตามลกัษณะตัวอยาง (N=1043)  
ลักษณะตัวอยาง  จํานวน Mean SD t p 

2. อายุ ≤ 35 ป 

≥ 36 ป 

571 

421 

1.6 

1.6 

.79 

.78 

-.622 .671 

3.การศึกษา ≤ ปริญญาตรี 

> ปริญญาตรี 
965 

78 

1.6 

1.7 

.78 

.84 

-1.817 .941 

4.ประสบการณการทํางาน ≤ 15 ป 

≥ 16 ป 

648 

395 

1.6 

1.6 

.78 

.81 

-.247 .462 

5.ตําแหนง พยาบาลปฏิบัติการ 

ผูบริหาร * 

910 

133 

1.6 

1.7 

.79 

.74 

-1.857 .028 

6.การดูแลสตรีที่ถูก 

กระทํารุนแรงดานรางกาย 

เคยดูแล 

ไมเคยดูแล 

520 

523 

1.6 

1.6 

.80 

.78 

1.097 .410 

7.การดูแลสตรีที่ถูก 

กระทํารุนแรงดานจิตใจ 

เคยดูแล 

ไมเคยดูแล 

408 

635 

1.5 

1.6 

.79 

.79 

1.123 .675 

8.การอบรม/สัมมนา 

เกี่ยวกับเรื่องความรุนแรง 

เคย 

ไมเคย 

184 

859 

1.6 

1.6 

.79 

.79 

.002 .910 

* หมายถึงพยาบาลที่มีตําแหนงเปนหัวหนาพยาบาล หรือผูตรวจการพยาบาล 
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สวนที่ 5  ทัศนคติดานความเชื่อความรุนแรงตอสตรีเปนการกระทําผิด 
 
 สําหรับทัศนคติดานความเชือ่วาความรุนแรงตอสตรีเปนการกระทําผิด ถาคะแนนสูงแสดงวา

เชื่อวาผิด ทัศนคติดานนี้มีคะแนนคอนขางสูงคือ 95/100 ขอที่ไดคะแนนนอยที่สุดคือ ความเชื่อวาผิด

กฎหมาย ดงัแสดงในตารางที่ 23 

ตารางที่ 23 คาเฉลี่ยของคะแนนทัศนคติดานความเชือ่วาความรุนแรงตอสตรีเปนการกระทําผิด เปน
รายขอและโดยรวม (N=1043)  

ความเชื่อวาผดิ คาเฉลี่ยของคะแนน/100* 
1. ผิดกฎหมาย 91.3 

2. ผิดศีลธรรม 95.5 

3. เปนการสรางปญหาสังคม 97.0 

4. เปนการละเมิดสิทธิขั้นพื้นฐานของสตรี 96.9 

รวม 95.0 

 
เมื่อเปรียบเทยีบคะแนนเฉลี่ย กลุมที่มีคะแนนสงูกวาหรือเชื่อวาผิด คือกลุมที่มกีารศึกษาสูงกวา

ระดับปริญญาตรี (ตารางที ่24) 

ตารางที่ 24 เปรียบเทยีบคาเฉลี่ยของคะแนนทัศนคติดานความเชื่อวาความรุนแรงตอสตรีเปนการ

กระทาํผิดตามลักษณะตัวอยาง (N=1043)  
ลักษณะตัวอยาง  จํานวน Mean SD t p 

2. อายุ ≤ 35 ป 

≥ 36 ป 

571 

421 

3.8 

3.8 

.74 

.64 

-.531 .263 

3.การศึกษา ≤ ปริญญาตรี 

> ปริญญาตรี 
965 

78 

3.7 

3.9 

.72 

.16 

-2.200 .000 

4.ประสบการณการทํางาน ≤ 15 ป 

≥ 16 ป 

648 

395 

3.8 

3.8 

.71 

.69 

-.102 .842 

5.ตําแหนง พยาบาลปฏิบัติการ 

ผูบริหาร * 

910 

133 

3.8 

3.8 

.71 

.59 

-1.014 .055 

6.การดูแลสตรีที่ถูก 

กระทํารุนแรงดานรางกาย 

เคยดูแล 

ไมเคยดูแล 

520 

523 

3.7 

3.8 

.73 

.66 

.957 

 

.080 

7.การดูแลสตรีที่ถูก 

กระทํารุนแรงดานจิตใจ 

เคยดูแล 

ไมเคยดูแล 

408 

635 

3.8 

3.8 

.67 

.71 

.034 .916 

8.การอบรม/สัมมนา 

เกี่ยวกับเรื่องความรุนแรง 

เคย 

ไมเคย 

184 

859 

3.8 

3.8 

.68 

.70 

-.170 .773 

* หมายถึงพยาบาลที่มีตําแหนงเปนหัวหนาพยาบาล หรือผูตรวจการพยาบาล 
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สวนที่ 6 ทัศนคติเก่ียวกับการใหบริการสุขภาพแกสตรีที่ถูกสามีกระทํารุนแรง 
 

 ทัศนคติเกีย่วกับการใหบริการสุขภาพแกสตรีที่ถูกสามกีระทาํรุนแรง ถาคะแนนสูงแสดงวามี

ทัศนคติเกีย่วกับการใหบริการสุขภาพแกสตรีที่ถูกสามกีระทาํรุนแรงดี ในภาพรวมนี้วิเคราะหจากคะแนน

รวมของคะแนนทัศนคติ 3 ดาน คือ ดานการคัดกรอง การใหการชวยเหลือเบื้องตน และดานการให

คําปรึกษา ไดคะแนนเทากับ 65.27/100 (SD=12.7) รายละเอียดอยูในตารางที ่25   
 
ตารางที่ 25 คาเฉลี่ยของคะแนนทัศนคติเกี่ยวกับการใหบริการสุขภาพแกสตรีทีถู่กสามกีระทาํรุนแรง

เปนรายดานและโดยรวม (N=1043)  

ทัศนคติเกีย่วกับการใหบริการสุขภาพ* คาเฉลี่ยคะแนน/100 SD 
1. การคัดกรอง 68.6 14.8 

2. การใหความชวยเหลือเบื้องตน 63.9 10.3 

3.การใหคําปรึกษา 63.1 14.4 

รวม 65.3 12.7 

*ปรับใหฐานคะแนนเต็ม100 

 

คาเฉลี่ยของคะแนนทัศนคตเิกี่ยวกับการใหบริการสุขภาพโดยรวม  พบวา สูงอยางมีนัยสาํคัญ

ในกลุมตัวอยางที่มีอายุตั้งแต 36 ปข้ึนไป และกลุมทีม่ีประสบการณเคยดูแลสตรีที่ถูกกระทาํความรุนแรง

ดานจิตใจมากอน ดังแสดงในตารางที ่26 
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ตารางที่ 26 เปรียบเทียบคาเฉลี่ยของคะแนนทัศนคติโดยรวมเกีย่วกับการใหบริการสุขภาพแกสตรีที่ถูก

สามีกระทํารุนแรงตามลักษณะตัวอยาง (N=1043)  
ลักษณะตัวอยาง  จํานวน Mean SD t p 

2. อายุ ≤ 35 ป 

≥ 36 ป 

571 

421 

64.6 

66.0 

13.1 

12.2 

-1.769 0.01 

3.การศึกษา ≤ ปริญญาตรี 

> ปริญญาตรี 
965 

78 

65.3 

64.7 

12.8 

11.6 

.418 .150 

4.ประสบการณการทํางาน ≤ 15 ป 

≥ 16 ป 

648 

395 

64.7 

66.3 

12.9 

12.3 

-1.979 .092 

5.ตําแหนง พยาบาลปฏิบัติการ 

ผูบริหาร * 

910 

133 

65.6 

63.0 

12.7 

12.6 

2.186 .937 

6.การดูแลสตรีที่ถูก 

กระทํารุนแรงดานรางกาย 

เคยดูแล 

ไมเคยดูแล 

520 

523 

67.3 

67.3 

11.9 

11.9 

5.172 .053 

7.การดูแลสตรีที่ถูก 

กระทํารุนแรงดานจิตใจ 

เคยดูแล 

ไมเคยดูแล 

408 

635 

66.4 

64.6 

12.3 

12.9 

-2.208 .045 

8.การอบรม/สัมมนา 

เกี่ยวกับเรื่องความรุนแรง 

เคย 

ไมเคย 

184 

859 

64.7 

65.4 

12.5 

12.7 

.625 .399 

* หมายถึงพยาบาลที่มีตําแหนงเปนหัวหนาพยาบาล หรือผูตรวจการพยาบาล 

 

 
ทัศนคติเกีย่วกับการใหบรกิารสุขภาพแกสตรีฯดานการคัดกรอง 
 

 เมื่อพิจารณาขอคําถามทัศนคติในดานการคัดกรองเปนรายขอพบวาไมถึงรอยละ 50 ของผูตอบ

แบบสอบถามเห็นดวยวา หนวยงานหรือแผนกที่เกี่ยวของกับผูปวยหรือผูรับบริการที่เปนสตรีควรมีการ

คัดกรองสตรีที่ถูกสามกีระทาํความรุนแรง (49.5%) รองลงมา คือ เหน็ดวยวาพยาบาลเปนผูที่เหมาะสม

ในการคัดกรองสตรีที่ถูกสามีกระทาํความรุนแรง (46.4%) พยาบาลที่ทาํงานเกี่ยวของกับผูปวยหรือผูรับ 

บริการที่เปนสตรี ควรมีทักษะในการคัดกรองภาวะสตรถีูกกระทําความรุนแรง (42.8%) และวชิาชีพ

พยาบาล มีหนาที่รับผิดชอบในการคัดกรองสตรีที่ถูกกระทําความรนุแรง (40.7 %)   

อยางไรก็ตาม มีพยาบาลเกือบคร่ึงเชนกันที่มีความเชือ่วา การถามสตรีเร่ืองถกูสามีกระทาํ

รุนแรงถือเปนการกาวกายเรือ่งครอบครัว (44%) นอกจากนัน้ การคัดกรองภาวะสตรถีูกสามกีระทาํคาม

รุนแรง ตองใชเวลามาก ซึง่ไมคุมกับผลที่ได (41.1%) มีประโยชนนอย เพราะปญหาความรุนแรงแกไข

ยาก (35.1%) สตรีมักไมยอมรับความชวยเหลือ (32.9%) และไมบอกความจริง (28.4%) ดังแสดงใน

ตารางที่ 7 ซึง่สอดคลองกับขอมูลเชิงคุณภาพ จากการสนทนากลุมและสัมภาษณรายบุคคล ที่สรุปไดวา 
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พยาบาลไดซกัประวัติและคดักรองผูปวยที่ถูกกระทาํรุนแรงมา บางรายไมกลาถามลกึๆ เพราะเกรงวาจะ

ละเมิดสิทธิของผูปวย เปนการกาวกายเรือ่งสวนตัวและเรื่องครอบครัวของสตรี โดยเฉพาะอยางยิ่งใน

รายที่ไมยอมเปดเผยความจริงวาตนถูกกระทําความรนุแรงมา  
 
ตารางที่ 27 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของพยาบาล จําแนกตามการตอบ

คําถามทัศนคติเกี่ยวกับการใหบริการสุขภาพแกสตรีฯดานการคัดกรอง (N=1043)  
ทัศนคติดานการคัดกรอง 

ฉันคิดวา.... 
ไม 
เห็น
ดวย 

เห็นดวย
เล็กนอย 

เห็น
ดวย 

เห็นดวย
อยางยิ่ง 

 

흸 

 
SD 

1. การที่พยาบาลถามสตรีเร่ืองการ

ถูกสามีกระทําความรุนแรงถือเปน

การกาวกายเรื่องครอบครัว 

164 

(15.7%) 

182 

(17.4%) 

238 

(22.8%) 

459 

(44.1%) 

2.95 1.1 

2. การคัดกรองภาวะสตรีถูกสามี

กระทํารุนแรงมีประโยชนนอยเพราะ
สตรีมักไมบอกความจริง 

136 

(13.0%) 

309 

(29.6%) 

302 

(29.0%) 

296 

(28.4%) 

2.73 1.0 

3. การคัดกรองภาวะสตรีถูกสามี

กระทําความรุนแรงมีประโยชนนอย
เพราะสตรีมักไมยอมรับความ
ชวยเหลือ 

130 

(12.5%) 

 

260 

(24.9%) 

310 

(29.7%) 

343 

(32.9%) 

2.83 1.0 

4. การคัดกรองภาวะสตรีถูกสามี

กระทําความรุนแรงมีประโยชนนอย

เพราะปญหาความรุนแรงแกไขยาก 

150 

(14.4%) 

250 

(24%) 

276 

(26.5%) 

367 

(35.1%) 

2.82 1.0 

5. การคัดกรองภาวะสตรีถูกสามี

กระทําความรุนแรงมีประโยชนนอย
เพราะหนวยงานที่ชวยเหลือสตรี
หลังการคัดกรองพบยังมีนอย 

147 

(14.1%) 

371 

(35.5%) 

303 

(29.1%) 

222 

(21.3%) 

2.58 .97 

6. การคัดกรองภาวะสตรีถูกสามี

กระทําความรุนแรงมีขั้นตอน
ยุงยาก 

99 

(9.5%) 

344 

(33.0%) 

396 

(38.0%) 

204 

(19.6%) 

2.68 .89 

7. การคัดกรองภาวะสตรีถูกสามี

กระทําความรุนแรงตองใชเวลา
มากซึ่งไมคุมกบัผลที่ได 

158 

(15.1%) 

185 

(17.7%) 

272 

(26.1%) 

428 

(1.1%) 

2.93 1.0 

8.วิชาชีพพยาบาลมีหนาที่

รับผิดชอบในการคัดกรองภาวะสตรี

ที่ถูกสามีกระทํารุนแรง 

158 

(15.1%) 

335 

(32.1%) 

424 

(40.7%) 

126 

(12.1%) 

2.50 .89 
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ตารางที ่ 27 (ตอ) จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของพยาบาล จาํแนกตามการ

ตอบคําถามทศันคติเกี่ยวกบัการใหบริการสุขภาพแกสตรีฯดานการคัดกรอง (N=1043)  
ทัศนคติดานการคัดกรอง 

ฉันคิดวา.... 
ไม 
เห็น
ดวย 

เห็นดวย
เล็กนอย 

เห็น
ดวย 

เห็นดวย
อยางยิ่ง 

 

흸 

 
SD 

9.หนวยงานหรือแผนกที่เกี่ยวของกับ

ผูปวยหรือผูรับบริการที่เปนสตรีควรมี

การคัดกรองภาวะสตรีที่ถูกสามี

กระทํารุนแรง 

93 

(8.9%) 

274 

(26.3%) 

516 

(49.5%) 

160 

(15.3%) 

2.71 .83 

10. พยาบาลเปนผูที่เหมาะสมในการ
คัดกรองภาวะสตรีที่ถูกสามีกระทํา
ความรุนแรง 

124 

(11.9%) 

314 

(30.1%) 

484 

(46.4%) 

121 

(11.6%) 

2.58 .84 

11. พยาบาลที่ทํางานเกี่ยวของกับ
ผูปวยหรือผูรับบริการที่เปนสตรีควร
มีทักษะในการคัดกรองภาวะสตรีที่
ถูกสามีกระทําความรุนแรง 

87 

(8.3%) 

215 

(20.6%) 

446 

(42.8%) 

295 

(28.3%) 

2.91 .90 

 
 
 
ทัศนคติเกีย่วกับการใหบรกิารสุขภาพแกสตรีฯดานการชวยเหลอืเบื้องตน 
  
 สําหรับทัศนคติของพยาบาลเรื่องการชวยเหลือเบื้องตนที่จะใหแกสตรีที่ถูกสามีกระทําความ

ความรุนแรงนัน้ ถึงแมผูตอบแบบสอบถามจะมีแนวโนมวาเหน็ดวยตอการใหการชวยเหลือเบื้องตนแก

สตรีที่ถูกสามกีระทาํความรุนแรง แตทัง้ผูตอบแบบสอบถามและผูเขารวมสนทนากลุมบางสวน ยังมี

ทัศนคติวาไมใชหนาที่รับผิดชอบโดยตรงของตน การชวยเหลือในเบื้องตนสวนใหญนี้จะเปนการ

ชวยเหลือดานรางกาย ใหการชวยเหลือดานจิตใจไดเพยีงเล็กนอย เนื่องจากไมมีเวลา ภาระงานมาก 

นอกจากนัน้ กรณีที่พบสตรีกาํลังถกูกระทําความรุนแรง เชน บริเวณขางถนน หรือใกลบานเรือนเคยีง จะ

ไมไดใหการชวยเหลือแตอยางไร ทัง้ๆที่บางครั้งคิดวา อยากจะชวยแตก็กลัววาจะไปยุงเรื่องสวนตวั เร่ือง

ครอบครัวคนอื่น ดังคาํกลาวของผูใหขอมูลที่กลาววา ”เจอผูหญิงถูกสามทีาํรายบริเวณขางถนน บอก

สามีวาใหหยุดรถ ลงไปชวยเคาหนอย แตสามีบอกวา เร่ืองของผัวเมยีเคาอยางไปยุง เราก็เลยไมกลา” 

(กลุม 4   26 กุมภาพนัธ 2547)   

เมื่อพิจารณาทัศนคติดานการชวยเหลือเบื้องตนเปนรายขอจากแบบสอบถาม พบวา ตัวอยาง

เพียงรอยละ 44.7 เห็นดวยวาตนเปนผูทีม่คีวามสามารถในการชวยเหลือเบื้องตนแกสตรีที่ถูกสามกีระทาํ

ความรุนแรงสตรี  มหีนาหนาที่รับผิดชอบในการชวยเหลือสตรี(รอยละ 43.0) และไมเหน็ดวยอยางยิ่งวา 
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การทีพ่ยาบาลเขาไปชวยเหลือเบื้องตนแกสตรีที่ถูกกระทําความรุนแรงถือเปนการกาวกายเรื่องสวนตัว 

(54.5%) อยางไรก็ตาม มพียาบาลบางสวนมทีัศนคตวิา การใหการชวยเหลือเบือ้งตนแกสตรีกลุมนี้มี

ประโยชนนอย เพราะสตรีมกัไมยอมรับความชวยเหลือ (33.7%) และการใหการชวยเหลือมีข้ันตอนที่

ยุงยากและเสยีเวลา (33.1%) ซึ่งสอดคลองกับขอมูลเชงิคุณภาพที่สรุปไดวา พยาบาลตองการชวยเหลือ

สตรีกลุมนี้แตไมรูจะเริ่มตนอยางไร เนื่องจากไมมีแนวทางหรือข้ันตอนการชวยเหลือที่ชัดเจน ถึงแมจะมี

ข้ันตอนการปฏิบัติแตตนเองยังไมทราบรายละเอยีด บางครั้งติดดวยเรื่องระบบบริหารจดัการที่ไม

เอื้ออํานวย และตองใชเวลาคอนขางมากในการใหการชวยเหลือ โดยเฉพาะดานจติใจ ซึ่งตองใหเวลาแก

สตรี ตองมีการสรางสัมพนัธภาพ สรางความคุนเคย สตรีจึงจะเปดเผยความจริง และสตรีมักไมมาตาม

นัดเพื่อรับคําปรึกษา 

 

ตารางที่ 28 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของพยาบาล จําแนกตามการตอบ

คําถามทัศนคติเกี่ยวกับการใหบริการสุขภาพแกสตรีฯดานการชวยเหลอืเบื้องตน (N=1043)  
ทัศนคติดานการชวยเหลือ

เบ้ืองตน 
ฉันคิดวา.... 

ไม 
เห็น
ดวย 

เห็นดวย
เล็กนอย 

เห็น
ดวย 

เห็นดวย
อยางยิ่ง 

 

흸 

 
SD 

1. การที่พยาบาลเขาไปชวยเหลือ

เบ้ืองตนแกสตรีที่ถูกสามีกระทํา

ความรุนแรงถือเปนการกาวกายเรื่อง

สวนตัว 

586 

(54.5%) 

166 

(15.9%) 

122 

(11.7%) 

187 

(17.9%) 

1.93 1.1 

2. การใหความชวยเหลือเบ้ืองตน

แกสตรีที่ถูกสามีกระทําความรุนแรง

มีประโยชนนอยเพราะสตรีมักไม

ยอมรับความชวยเหลือ 

138 

(13.2%) 

227 

(21.8%) 

326 

(31.3%) 

352 

(33.7%) 

2.86 1.0 

3. การใหความชวยเหลือเบ้ืองตน

แกสตรีที่ถูกสามีกระทําความรุนแรง

มีขั้นตอนยุงยากและเสียเวลา 

142 

(13.6%) 

221 

(21.2%) 

335 

(32.1%) 

345 

(33.1%) 

2.85 1.0 

4. วิชาชีพพยาบาลมีหนาที่

รับผิดชอบในการใหความชวยเหลือ

เบื้องตนแกสตรีที่ถูกสามีกระทํา

ความรุนแรง 

120 

(11.5%) 

347 

(33.3%) 

449 

(43.0%) 

127 

(12.2%) 

2.56 .84 

5. พยาบาลเปนผูที่มีความสามารถ

ในการใหความชวยเหลือเบื้องตนแก

สตรีที่ถูกสามีกระทําความรุนแรง 

84 

(8.1%) 

360 

(34.5%) 

497 

(44.7%) 

102 

(9.8%) 

2.59 .77 
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ทัศนคติเกีย่วกับการใหบรกิารสุขภาพแกสตรีฯดานการใหคําปรกึษา 
 

 สําหรับทัศนคติของพยาบาลเรื่องการใหคาํปรึกษาแกสตรีที่ถูกสามีกระทําความรนุแรงนัน้ 

พบวา ตวัอยางเกือบครึ่ง (47%) เห็นดวยอยางยิ่งวา ในสภาพสงัคมไทยการที่บุคคลากรทางสุขภาพให

คําปรึกษาแกสตรีที่ถูกสามหีรือคนรักกระทําความรุนแรงไมเหมาะสมเพราะอาจทาํใหครอบครัวแตกแยก 

นอกจากนัน้ ยังเปนการกาวกายเรื่องสวนตัว (45.5%) และตองใชเวลามากไมคุมกับผลที่ได (36.6%) 

อยางไรก็ตาม ถาตองใหคําปรึกษาก็เห็นดวยวา พยาบาลเปนผูที่เหมาะสมในการใหคําปรึกษาแกสตรี

กลุมนี ้ (47.9%) ผูตอบแบบสอบถามเห็นดวยวาการใหคําปรึกษาแกสตรีกลุมนี้มปีระโยชนนอยเพราะ

ไมไดแกไขที่สามี (33.8%) และเมื่อสตรีตัดสินใจเลิกกบัสามีแลวมกัจะกลับมาคืนดีกันอีกเมื่อสามีมางอ    

ซึ่งสอดคลองกับขอมูลเชิงคณุภาพ ที่สรุปไดวา การใหคําปรึกษาตองใชเวลา ตองใชพยาบาลทีม่ีความรู

ในประเด็นเร่ืองครอบครัว เร่ืองความรุนแรง ที่ผานการอบรมและรูเทคนิคในการใหคาํปรึกษา ไมเชนนัน้

จะเปรียบเสมอืนมือที่สามทีเ่ขาไปสอดแทรกทําใหเกิดความแตกแยกในครอบครัว 

 

ตารางที่ 29 จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของพยาบาล จําแนกตามการตอบ

คําถามทัศนคติเกี่ยวกับการใหบริการสุขภาพแกสตรีฯดานการใหคําปรึกษา (N=1043)  
ทัศนคติดานการคัดกรอง 

ฉันคิดวา.... 
ไม 
เห็น
ดวย 

เห็นดวย
เล็กนอย 

เห็นดวย เห็นดวย
อยางยิ่ง 

 

흸 

 
SD 

1.การใหคําปรึกษาแกสตรีที่ถูกสามี

หรือคนรักกระทําความรุนแรงมี
ประโยชนนอยเพราะสตรีมักไม
ยอมรับมารับคําปรึกษา 

112 

(10.7%) 

311 

(29.8%) 

352 

(33.75%) 

268 

(25.8%) 

2.74 .95 

2.การใหคําปรึกษาแกสตรีที่ถูกสามี

หรือคนรักกระทําความรุนแรงมี
ประโยชนนอยเพราะปญหาความ
รุนแรงแกไขยาก 

125 

(12.0%) 

273 

(26.2%) 

354 

(33.9%) 

291 

(27.9%) 

2.78 .98 

3. การใหคําปรึกษาแกสตรีที่ถูกสามี

หรือคนรักกระทําความรุนแรงมี
ประโยชนนอยเพราะการแกไข
ปญหาตองเกี่ยวของกับบุคล
หลายฝาย 

145 

(13.9%) 

34.6 

(33.2%) 

303 

(29.1%) 

249 

(23.8%) 

2.63 .99 

 



 63 

ตารางที่ 29 (ตอ) จํานวน รอยละ คาเฉลีย่ และสวนเบีย่งเบนมาตรฐานของพยาบาล จาํแนกตามการ

ตอบคําถามทศันคติเกี่ยวกบัการใหบริการสุขภาพแกสตรีฯดานการใหคําปรึกษา (N=1043)  
ทัศนคติดานการคัดกรอง 

ฉันคิดวา.... 
ไม 

เห็นดวย 
เห็นดวย
เล็กนอย 

เห็น
ดวย 

เห็นดวย
อยางยิ่ง 

 

흸 

 
SD 

4. การใหคําปรึกษาแกสตรีที่ถูกสามี

หรือคนรักกระทําความรุนแรงมี
ประโยชนนอยเพราะเมื่อสตรี
ตัดสินใจเลิกกับสามีแลว แตมัก
กลับมาคืนดีกันอีก 

136 

(13.0%) 

 

32.6 

(31.3%) 

353 

(33.8%) 

228 

(21.9%) 

2.65 .96 

5. การใหคําปรึกษาแกสตรีที่ถูกสามี

หรือคนรักกระทําความรุนแรงมี
ประโยชนนอยเพราะไมไดแกไขที่
สามี 

226 

(21.7%) 

35. 

(33.8%) 

266 

(25.5%) 

198 

(19.0%) 

2.42 1.0 

6. การใหคําปรึกษาแกสตรีที่ถูกสามี

หรือคนรักกระทําความรุนแรงตองใช
เวลามากซึ่งไมคุมกับผลที่ได 

141 

(13.5%) 

223 

(21.4%) 

2997 

(28.5%) 

382 

(36.6%) 

2.88 1.0 

7. ในสภาพสังคมไทย การที่บุคลากร

ทางสุขภาพใหคําปรึกษาสตรีถูกสามี

หรือคนรักกระทําความรุนแรงถือวา

ไมเหมาะสมเพราะเปนการกาว
กายเรื่องสวนตัว 

170 

(16.35%) 

151 

(14.5%) 

247 

(23.2%) 

475 

(45.5%) 

2.98 1.1 

8. ในสภาพสังคมไทย การที่บุคลากร

ทางสุขภาพใหคําปรึกษาสตรีถูกสามี

หรือคนรักกระทําความรุนแรงถือวา

ไมเหมาะสมเพราะอาจทําให
ครอบครัวแตกแยก 

192 

(18.4%) 

153 

(14.7%) 

208 

(19.9%) 

490 

(47.0%) 

 

2.95 1.1 

9.ควรจัดใหมีบริการใหคําปรึกษาแก

สตรีที่ถูกสามีหรือคนรักกระทําความ

รุนแรง ตอเมื่อการใหบริการให

คําปรึกษาเรื่องอื่นๆทําไดครอบคลุม

แลว 

172 

(6.5%) 

369 

(5.4%) 

293 

(8.1%) 

209 

(20.0%) 

2.52 .99 

10. โรงพยาบาลระดับศูนย  ทั่วไป 

และชุมชนควรมีบริการใหคําปรึกษา

แกสตรีที่ถูกสามีหรือคนรักกระทํา

รุนแรง 

85 

(8.1%) 

261 

(25.0%) 

444 

(42.6%) 

253 

(24.3%) 

2.83 .88 
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ตารางที่ 29 (ตอ) จํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของพยาบาล จาํแนกตามการ

ตอบคําถามทศันคติเกี่ยวกบัการใหบริการสุขภาพแกสตรีฯดานการใหคําปรึกษา (N=1043)  
ทัศนคติดานการคัดกรอง 

ฉันคิดวา.... 
ไม 
เห็น
ดวย 

เห็นดวย
เล็กนอย 

เห็น
ดวย 

เห็นดวย
อยางยิ่ง 

 

흸 

 
SD 

11. พยาบาลที่ทําหนาที่ใหคําปรึกษา

หรือทํางานดานจิตเวชควรมีทักษะใน

การใหคําปรึกษาสตรีที่ถูกสามีหรือ

คนรักกระทําความรุนแรง 

131 

(12.6%) 

166 

(15.8%) 

349 

(33.5%) 

397 

(38.1%) 

2.97 1.0 

12. พยาบาลเปนผูที่เหมาะสมในการ

ใหคําปรึกษาแกสตรีที่ถูกสามีหรือคน

รักกระทําความรุนแรง 

88 

(8.5%) 

311 

(29.8%) 

500 

(47.9%) 

144 

(13.8%) 

2.67 .81 

13. พยาบาลเปนผูที่มีความสามารถ

ในการใหคําปรึกษาแกสตรีที่ถูกสามี

หรือคนรักกระทําความรุนแรง 

71 

(6.8%) 

332 

(31.8%) 

506 

(48.5%) 

134 

(12.8%) 

2.67 .78 

14. เกณฑการรับรองคุณภาพ

สถานพยาบาลควรกําหนดใหมี

บริการ ในการใหคําปรึกษาแกสตรีที่

ถูกสามีหรือคนรักกระทําความรุนแรง 

123 

(11.8%) 

318 

(30.5%) 

451 

(43.2%) 

151 

(14.55%) 

2.60 .87 

 
 
 


